KaJisddipHOe npomn3seneHmne BeKTopoB

PaccmaTpuBaem BeKTOpbI Ha NJIOCKOCTU WM B MPOCTPAHCTBE.

b |a|, |b| — aauHbl BEKTOPOB,
a ( — yron Mexfy BekTopamm
¢
0< <

CKanﬂpHoe Npon3BeeHNE BEKTOPOB MOXXHO ONpene/InTb Tak:

(a,b) = |a

- COoSs .

Ecnn N3BECTHO, HYTO TAKOE AJINHA BEKTOPA N Yroja Mexnay BEKTOPaAMU.

OtmeTum (BaxkHo!) HaobopoT, vepes ckansipHOe Mpon3BefeHie
BBIYNCASAIOTCA ASIMHBI BEKTOPOB N KOCUHYC Yraa MeXay HUMM

lal = {a,a),  cosp = “—bﬁ)l

|a -
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CBoiicTBa CKa/NsIpHOro Npov3BeaeHust
Q (a,a) >0 VaeV; (a,a)=0 < a=0.
Q (a,b) = (b,a) Va,b € V.
@ (a,b+c) = (a,b)+ (a,c) Va,b,c € V.
O k(a,b) = (ka,b) = (a,kb)  Va,beV, VkER.

Onpepenexne

CkansipHbIM MpoOn3BEAEHNEM HA BEKTOPHOM MPOCTpaHCcTBe V
Ha3blBaeTCA hyHKLUS, KOTOpasi KaXkaol nape BekTopos a,b € YV
conocTaensiet yncno (a,b) € R,

npy 3TOM [OJI)XKHbl aKCMOMATUYECKN BbIMONHATLCA cBocTBa 1.—4.

BekTopHoe npocTpaHcTBO V, B KOTOPOM 3aAaHO CKassipHOE MPOU3BEAEHNE
(a, b) Ha3bIBaeTCA €BKINAOBLIM BEKTOPHBLIM MPOCTPAHCTBOM.
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B eBKNMAOBOM BEKTOPHOM MPOCTPAHCTBE
ANvHa BekTopa (Hopma BekTopa) obosHauvaetcs |a| (||al|)

u onpegensietcst chopmysioii:  |a| = /(a,a) ,

a yron  Mexay ABYMsl HEHYJIEBLIMU BEKTOPAMu DOPMYIIOiA:

_ (a, b)
CoOsp = ——— 0< p <.
|a] - b

OTtmeTum
Vr1Bepxperue (HepaseHncTBo Kown—ByHsikoBckoro)

Va,b € V Bbinonusiercs Hepasenctso: |{(a,b)| < |a| - |b]|.
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Onpepenexne
Bektopbl a n b HasbiBatoTcs opToroHansHeiMu (a L b),
ecin (a,b) = 0.

Mpy a7 0 n b # 0 370 paBHOCKUALHO TOMY,

™
4TO yron mexay Bektopamu a n b paseH R a

b
s = LD _ @
al - bl
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Bbipasum ckanspHoe nponsBefieHMe B KOOPAUHATaX.

MycTe X = zle; + x?e3+ ... +x"e, n
Y =vylei +y’es + ...+ y"e,, Torza

(X,¥) = (xle; + x2ez2 + ... + x"en, yles + y2es + ... + ye,) =

n n
= Z iy (ej, er) = Z girziy®.

d, k=1 js k=1

(ej,er) = gjr — MeTpuyeckmne ko3phuLNeHTH J

Mei NONYHNN BblIPa>XE€HNE CKaJIAPHOro Npon3BefeHnsa B KOOpAUHATaX:

(X, ¥) =Y gwaly*

J, k=1
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OnpegenexHue

basuc e1,ea,...,€, Ha3bIBaeTCA OPTOHOPMUPOBAHHLIM, EC/IN
€3
. 1 npnu 3=k €
95k = (€52) =\ 0 npw j £k e

B c/nyHae€ OpTOHOPMUPOBAHHOIO 633I/IC3, (? ?> _ zn: gk$gyk
9 - J

dopmyna onsi CKanApHOro NponsseneHunst =
k=

npuHumaet bosnee NpocToii BUA;

(Y, ?) = Z mjyj =alyl +22y% + ... + z"y".
j=1
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YnpaxHeHue

B BekTopHOM npocTpaHcTee R? 3afaTh cKansipHoe npoussefeHne Tak,

HTO OJINHA BEKTOpPa a = [1} paBHa P,
0 14b

["]
ONMHa BekTopa b = 1| Paera 4,

a yron Mexay 3TUMUN BEKTOpPaMUN paBeH w. 0o 1

BeluncnuTs ckansipHoe nponsBefeHne BEKTOPOB

1 Y1
X = n = .

[fvz] Y [yz}
[Noka3aTb 4TO OHO paBHoO,

(x,y) = p*x1y1 + pq cos w(x1y2 + x2y1) + ¢x2y2.
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aKk 3ajaTb CKansipHoe npousseaeHue?
e, ~ 7
CkansipHoe npon3eefeHne MOXKHO 3aAaTb, YKa3as, "
Kakoli 6asmc cieayeT cHMTaTb OPTOHOPMUPOBAHHBIM. H
e
W 37101 Baznc moxeT bbITh Si0bbIM ! 1

Bbibepem B npoctpaHctee V basuc ej, ez, ..., ep,
1 OOBLABUM €ro OPTOHOPMUPOBAHHBIM, T.€.,

1, j=k
e ={5 G20
Tem cambiM CKaisipHOE NMpPOU3BeAEHNE 3aaHO:
?=w1e1—|—$2e2—|—...—|—w"en
Y =vlei+yler+...+ye,

<?7 7) = Z :Ejyj-
j=1

ON1A BEKTOPOB

B sTom ckansipHoM npouseegeHnn napasnsienenuvneg,
N300paXkEHHBIN HA PUCYHKE SIBASIETCS e4UHUYHBIM Kybom!



@ Jloboe nu ckanspHoe npouseefeHne MOXeET BbITb 3a4aHO
Takum cnocobom?

o Mpu nobom NN CKaNAPHOM NPOM3BEAEHUN CYLLIECTBYET
OPTOHOPMUpPOBaHHbIN basnc?

@ [pu nobom nu cKansipHOM NPON3BESEHNN CyLLECTBYET
efMHUYHBIA Ky6?

ITtn BOMPOCHblI 5KBUBAJIEHTHHbI.

VTBepANTENbHbIA OTBET Ha 3TU BOMPOCHI JAET
npoueaypa optoroHanusauun [ pama-LLmuaTa.

Takum obpasom,

3afjaHue CKanspHOro Npon3BefeHNsl SKBMBAJIEHTHO
BbIOOpY OpTOHOPMUMpPOBaHHOrO Hasuca.
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YnpaxHeHue

B BekTOpHOM npocTpaHcTee R? 3afaTh cKansipHoe NpousBefeHne Tak,

2 1
HTO BEKTOPI & = | | 1 b = 1| OPTOHOPMMPOBaHbI:

la| =1, |b| =1, (a,b) = 0.

B aTom ckanspHom npoussegeHum
napannenorpaMm, NOCTPOEHHbIA v
Ha BeKTopax a u b, siensercs

eAVHUYHBIM KBagpaToMm, ¢ = 90°.

(0)

—_
N

Beluncants B YKa3aHHOM CKaJIApHOM NpPOU3BEAEHUN
0
OJINHY BEKTOpPa C = 1l

MokasaTb 4TO, |C| = é > |b| = |a

2 3.
; cos¢:ﬁ<§, P < 30°.
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HekoTopbie npnmeHeHns ckansipHOro

npomnssengeHnsa BEKTOpPOB

Hanunune B nnockoctn unu B NPOCTPAHCTBE CKAJIAPHOIro NnponsseneHn
NO3BONAET CYLWECTBEHHO AOMNOJIHUTL TEOPUIO NPAMbIX 1N NAOCKOCTEN.

CkansipHoe Npov3BeAEHNE BEKTOPOB



PacctosiHne mexay ABymMsi Toukamu

L1 o o — Iq
Mi= |y1|, Mz2= |y2|, MaiMz= |y2 —y1|;
21 z2 z2 — 21

—
|MoM;| = |MoM;| = \/(5132 —x1)%2 + (y2 —y1)? + (22 — z1)2.
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[NepneHankynsp kK nnockocTwu

Mycte Oxyz — npsiMOyrosibHasi cuctema KoopamHat, 2 T

a: Ac+By+Cz+D =0 —

y

obLee ypaBHEHNE NIOCKOCTM.

YT1BepxaeHue
A
MNycte My, Ms € o, Torga n = |B| L M;M,.
C
L1 T2
<« M= |y1| Ea, My;=|y:| € « =
zZ1 zZ2
Az, + By, +Cz + D =0 e
! ! ! > MiMs = |y2 —y1 —
ACL'2+By2—|-CZ2—|—D:0 2o —
2 Z1
A Lo — L1
A(zz —x1) + B(y2 —y1) + C(22 —21) =0<= |B| - |y2—y1| = 0.»
C zZ2 — Z1




A
T.o., BekTOop n = | B| nepneHankynspeH

(&

noboii npamoin I € «.

Ha aTomM ocHoBaHUM roBopsiT, 4TO BEKTOP

A
n = | B| nepneHAnKyAsipeH NAOCKOCTM «x;
C
nla.
T
3ameuvanne. O6ozHaunm r = |y |,
z

Torga oblyee ypaBHeHUE MAOCKOCTH a: Ar+By+Cz+D =0

MOXET DObITb 3anMcaHo Tak: a: (r,n)+ D =0.

CkansipHoe npou3BseaeHne BEKTOPOB 24 okTabpsa 14 / 22



PacctosiHue ot To4kum A0 MNJIOCKOCTn

a: Ax+ By+ Cz+ D = 0; (ry,n) + D =0,

To T1
M, Moy = |yo|, M1 = |y1| € ,
z20 zZ1

A N (20 — 1
n = | B|— BekTop nepneHankynsipubiii o, MMy = |[yo — y1 |, Toraa
c zZ0 — 21
—_
p(My, ) = |(n, M1 Mo)| — |A(xo — 1) + B(yo — y1) + C(z0 — 21)|
N n] T -
|Azo + Byo + Czo + D|
p(M07 a) — o
VA% + B?+C?
[(vo,m) + D| S
o, 1
p(Mo, o) = —— 20

o




Yron mexxay ABYMS NJIOCKOCTAMU

n, n,
@
o

ay: Ajx+ By + Ciz + Dy = 0; (ryn1) + D; =0,
ag: Asx + Bay + Coz + Dy = 0 (ryn2) + Dy = 0,

Ay As T
1’]_1 Bl 9 n2= Bz ,I‘: y COS(PZM

C, C, z ny| - [ng

| Ay- A2 + B1-B2 + C1-C2 |

cos p =

V(AT + B} + C)(A3 + B3 + C3)




Yron mexxay npssMoi U NJoCKOCTbIO

a: Ax+By—+Cz+ D =0,

A l
n= (B|, a= |m]|,
C n
x = xg + tl
T — o Y—9Yo zZ— 20
l: r=rg+ta; y=1yo+tm ; = = ,

z=2z9+1tn

T.K. cost = sin¢p, TO

sin ¢ =

[{(a,n)| |[tl-A+m-B 4+ n-C |
lal - [n| VP m?+n? . VAZ+ B*+ C?
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Vron mexay AByMsi NpPsiMbiMU B NMPOCTPAHCTBe

lo: r=r9+ ta
li: r=r1+1tb

|(a, b)|

COS =
¥~ Jal- |
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[lnouwagb napannenorpamMmma Ha NJIOCKOCTU B

NPSAMOYro/ibHOW CUCTEMe KoopAauHaT

a b
MycTe Hon !
bl b a2 ba
2 5 KOOpAMHAThLI BEKTOPOB a un b
al- AL L 4 B MpSMOYrObHONM CUCTEME KOOPAMHAT.
b a

[HokazaTtb dopmyny ans niaowaan napasaienerpaMmma,
MOCTPOEHHOro Ha BekTopax a u b

s ol

S(a, b) = ‘det [az b

CkansipHoe Npov3BeAEHNE BEKTOPOB



[Nnowapb napannenorpamma

ﬂnomap,b napannenorpamMmma, NnOCTPOEHHOro b i‘P

Ha nape BekTopoB a,b € V (dimv > 2) a

S(a,b) = |a| - |b| - siny . /

_ (a, a) (a, b)
S(a, b) = \/det [(a, by (b, b)] )

CkansipHoe Npov3BeAEHNE BEKTOPOB



O6bém napannenenunesa B TPEXMEPHOM MPOCTPaHCTBE

ay b1 c1
b Mycts |a2|, |ba| n |co
as bs cs3
a KOOPAWHATLI BEKTOPOB a,b u ¢
/ B MNPsIMOYroJIbHON CUCTEME KOOPAMWHAT.

®dopmyna ans obvéma napannenenunesa,
MOCTPOEHHOTO Ha BekTopax a,b u ¢

ay b1 (5]
V = |det a2 b2 C2
as bz c3

CkansipHoe Npov3BeAEHNE BEKTOPOB
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